



平常一样嗑响你的牙齿，却听不到声音，也感觉不到自己的牙齿。”纪录片中一位当年的工人回忆道。

苏联政府也派出了 80 架直升机参与救灾，这些直升机搭载的士兵从高空向反应堆火焰投掷装满沙和硼酸的沙包，用于熄灭火焰并吸收辐射。不到十天的时间，直升机向厂房裂口下的反应堆投下了超过 6000 吨的沙和硼酸，以及 2400 吨铅块。

在之后的几个月间，以人命为代价，反应堆的大火终于被扑灭。苏联政府给炸毁的四号反应堆修建了钢筋混凝土的石棺，将其彻底封闭起来。并将爆炸反应堆周围 30 公里半径范围划为隔离区，撤走所有居民，用铁丝网围了起来。

当年封闭住反应堆的石棺已经退休，而 2016 年多国出资兴建的拱形新保护罩则有 100 年的“保质期”。

被废弃的小镇成鬼城

切尔诺贝利事故发生 36 小时后，1200 辆大巴开入离核电站仅有三公里的小镇普里皮亚季，居民们被告知在 2 小时内打包离开。官方没有公布真相，很多居民以为自己两三天后就能回来，他们不知道，自己与家园就此永别了。

普里皮亚季与三公里外的切尔诺贝利核电厂同步建造，曾是苏联精心设计的“五星级”模范城镇，文化宫、酒店、电影院、游乐场、大型超市、幼儿园、学校、医院、公园……应有尽有，还有美丽的红树林。这里居住着五万人口，都是核工业的高精尖人才，平均年纪只有 26 岁。

许多居民后来回忆说，人人都很匆忙，但没有人害怕。官方让他们带上一份食物、置换衣物和身份文件。“载满人的大巴，排成长队驶离城市，就像巨大的甲虫，一公里一公里地缓慢行进。堵车堵死了。只有经历过二战的人才能想象出类似景象。”一位居民事后回忆。

大巴排出了长达 120 公里的长队。撤离全部人口，花了三个半小时。城市一下就空空如也——她永远被废弃，最终成为了一座“鬼城”。这里像一个时间胶囊，将 1986 年的苏联冻结在里面。

事故阴影仍在持续

切尔诺贝利核电站灾难所释放出的辐射线剂量是二战时期

历史上的这一周



1999 年 4 月 20 日，科索沃战争中，美军对南斯拉夫展开最大规模空袭。

获得公民投票权。

1944 年 4 月 21 日，法国妇女



1970 年 4 月 22 日，

美国大规模环保运动，促成该日成为世界地球日。



1920 年 4 月 23 日，首届土耳其大国民议会在安卡拉召开，以凯末尔为首的临时政府成立。

1981 年 4 月 24 日，IBM 推出首部个人电脑。



1945 年 4 月 25 日，联合国制宪会议开幕。

爆炸于广岛的原子弹的 400 倍以上，造成的经济损失达两千亿美元。外泄的辐射尘随着大气飘散到苏联的西部地区、东欧地区、北欧的斯堪的纳维亚半岛。乌克兰、白俄罗斯、俄罗斯受污染最为严重。

有数据显示，切尔诺贝利核电站事故导致的死亡人数已经达到了 9 万以上，因此致癌的人数超过 30 万。除此之外，还有 250 余万人受到各种疾病的影响。精确的人数难以估算，且事故后的长期影响到目前为止仍是个未知数。迄今，仍然有数百万人继续居住在污染区内。

核事故已经过去 34 年，但切尔诺贝利地区的甲状腺癌、胃癌和肺癌等癌病发生率仍比其他地区高三倍；在新生婴儿中，大脑性瘫痪、唐氏综合征和先天畸形比例奇高；儿童夭折率比其他地方高五倍。

谁也不知道，事故的阴影还要延续到哪一年。“对于世界上成百上千万人来说，切尔诺贝利象征着灾难与毁灭、疑云与争议。”这句话也许能概括出切尔诺贝利核事故究竟给人类带来了什么。切尔诺贝利核电站事故是首例被国际核事件分级表评为第七级事件的特大事故（级别为顶级），而 2011 年 3 月的福岛第一核电站事故也同样为七级。这些惨痛的教训，敲响了安全利用核能的警钟。☑